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	lunedì 29 ottobre 2007 

	A Foggia l’Ambasciatore della Repubblica centroafricana in Italia
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“Villaggio Artigiani in Angola” è il nome del progetto sviluppato dal Con.Ar.T. (Consorzio degli Artigiani del Tavoliere) di Foggia che, con l’impegno di artigiani e forze economiche di Capitanata,  ha lo scopo di realizzare, proprio in Angola, una serie di azioni propedeutiche allo sviluppo, realizzazione e monitoraggio di una filiera artigianale economicamente ed ambientalmente sostenibile. Nell’ambito di tale progetto, quest’oggi e domani prenderà vita tra Foggia e Manfredonia la visita di S.E. Manuel Pedro Pacavira, Ambasciatore della Repubblica dell’Angola in Italia...

...La visita si articolerà in incontri istituzionali e tecnico-economici, oltre a momenti conviviali che riuniranno allo stesso tavolo l’Ambasciatore, il Presidente del Con.Ar.T. Antonio Nunziante ed i più alti rappresentanti delle istituzioni e delle forze economiche e culturali del territorio, tra cui Francesco Severo, Dirigente regionale della Confederazione Artigianato e presidente della Commissione Regionale per l’Artigianato.

Il progetto è stato sviluppato, per il Con.Ar.T. da Elisabetta Palmi, Direttore del settore progetti e sviluppo, e da Marcello Caputo, Vicepresidente del Con.Ar.T. Un apporto determinante per lo sviluppo del progetto e i contatti con le autorità angolane è stato dato dall’associazione foggiana di volontariato “Il Vangelo della Vita”, con la sua Presidente Dora De Palma, che parteciperà a tutti gli incontri di lunedì e martedì prossimi.
Il coordinamento e la logistica sono stati affidati alla società “S. Coop. 2003” di Nico Palatella.
Di seguito il programma delle giornate di visita.

29 ottobre
- Ore 11:30, Sala Giunta di Palazzo Dogana - Foggia: l’Ambasciatore dell’Angola incontra il Prefetto Sandro Calvosa e il Presidente della Provincia Carmine Stallone. Presenti l’Arcivescovo di Foggia Mons. Francesco Pio Tamburrino, il Procuratore della Repubblica Vincenzo Russo e il Rettore dell’Università di Foggia Antonio Muscio.
- Ore 12:30, Palazzo di Città - Foggia: incontro e saluti istituzionali con le autorità comunali.
- Ore 16:30: visita guidata al centro storico della città; la Delegazione sarà accompagnata dal giornalista Loris Castriota Skanderbegh.
- Ore 18: trasferimento a Manfredonia.
- Ore 18:30: visita guidata al museo Nazionale del castello di Manfredonia.
- Ore 20:30: incontro nella Sala Convegni dell’Hotel Gargano di Manfredonia con le autorità locali. Saranno presenti, tra gli altri, il Sindaco di Manfredonia Paolo Campo, il Presidente dell’Ente Parco del Gargano Giandiego Gatta, il Presidente della Comunità Montana del Gargano Nicola Pinto.

30 ottobre
- Ore 08:30: partenza da Manfredonia.
- Ore 9: visita al Villaggio Artigiani di Foggia, incontri presso le aziende.
- Ore 11: incontro presso la Sala Convegni del Con.Ar.T. Dopo i saluti del Presidente del Consorzio Antonio Nunziante, il progetto “Villaggio Artigiani in Angola” verrà illustrato con le relazioni di  Elisabetta Palmi - Direttore progetto e sviluppo del Con.Ar.T, Marcello Caputo - Vice Presidente del Con.Ar.T., Sergio Pelosi - Responsabile settore sviluppo agro-alimentare, Dora De Palma - Presidente dell’associazione “Il Vangelo della Vita”.
- Ore 16:30: saluti e  rientro della Delegazione angolana a Roma.


